
PUBLICATIILE MUZEULUI NATIONAL . . 

în ultimii ani o nouă prezenţă editorială s-a făcut simţită în sfera literaturii 
arheologice şi istorice prin cîteva volume de bun nivel ştiinţific şi de remarcabilă 
execuţie tehnică. Este vorba de publicaţiile Muzeului de istorie al Republicii Socia
liste Români,a şi îmi îndeplinesc o plăcută îndatorire morală - ca unul care am 
avut prilejul să particip la org.anizarea însăşi a Muzeului - prezentîndu-le pe 
scurt în paginile Actelor napocense. 

Inaugurat la 8 mai 1972, Muzeul naţional de istorie a pus, doi ani mai tîrziu, 
la îndemîna cititorilor, primul volum al publicaţiei periodice care-l va reprezenta 
de acum înainte: Muzeul Naţional, volum masiv de 326 de pagini, cu o largă 
paletă tematică. 

Volumul debutează cu un Cuvînt înainte al directorului Muzeului, prof. dr. 
Florian Georgescu, în care noua publicaţie ştiinţifică de istorie îşi defineşte sco
purile şi profilul. Sînt inserate apoi aspecte semnificative de la impresionanta 
festivitate de inaugurare a Muzeului, onorată de prezenţa tovarăşului Nicolae 
Ceauşescu şi a altor conducători de partid şi de stat. O prezentare succintă, dar 
sugestivă, a Muzeului de istorie al R. S. România, datorată şi ea directorului aces
tuia, încheie partea introductivă a volumului. 

Publicaţia e structurată raţional, pe cîteva domenii de cercetare. O rubrică 

de Studii este urmată de cea de Muzeologie şi apoi de Note şi comunicări. Nu 
lipseşte nici secţiunea Documente, volumul încheindu-se cu o Cronică (ea cuprinde 
săpăturile arheologice efectuate de muzeu şi principalele achiziţii ale acestuia), o 
trecere în revistă întitulată Viaţa ştiinţifică şi manifestări cultural-educative şi o 
rubrică de Recenzii şi prezentări. După cum se poate vedea, sînt reprezentate în 
cel dintîi volum al Muzeului Naţional toate aspectele de căpetenie ale activităţii 

colaboratorilor săi. 
Nu este cu putinţă să înfăţişez aici cele aproape 40 de contribuţii care 

constituie volumul. Amintesc, dintre studii, numai cîteva, pentru interesul pe 
care-l prezintă problemele abordate, dar - mărturisesc - şi pentru legătura pe 
care o au cu propriile mele preocupări. 

Continuîndu-şi eforturile într-un domeniu încă prea puţin studiat sistematic, 
Lucia Ţeposu-Marinescu inaugurează, cu un articol închinat ediculelor funerare 
din Dacia, un ciclu de contribuţii interesante şi originale la elucidarea problemelor 
de artă provincială romană (p. 13-22). Aproape aceeaşi epocă, dar într-un alt 
sector al spaţiului geografic carpato-danubian, reţine atenţia lui Gh. Bichir, care 
semnează studiul Dacii liberi din zona extracarpatică a României în secolele 
III-IV e.n. (p. 23-34). Preocuparea pentru evoluţia societăţii autohtone pe ace
leaşi meleaguri l-a îndemnat pe Şt. Olteanu să abordeze problemele agriculturii 
la est şi sud de Carpaţi în sec. IX-XIV (p. 35-55). şi pe L. Chiţescu să arunce 
o sintetică Privire asupra fortificaţiilor Moldovei în sec. XIV-XVI (p. 63-80). 
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N-au scăpat atenţiei nici ·problemele de istorie contemporană, în această di
recţie remarcîndu-se studiul lui G. Sarafolean, Activitatea Regionalei P.C.R. Banat 
pentru organizarea mişcării de rezistenţă antifascistă, 1940-1944 (p. 121-127). 

Din rubrica închinată muzeologiei, citez articolul Elenei Pălănceanu, Steaguri 
din colecţiile Muzeului de istorie al Republicii Socialiste România (p. 135-155), 
precum şi încercarea lui V. Leahu (p. 173-181) de a degaja tot ceea ce este moş
tenire utilă şi valoroasă din activitatea muzeografică a lui Al. Tzigara-Samurcaş. 

La Note şi comunicări, A. Ulanici reia problema întemeierii oraşului Callatis 
(p. 191-196), propunînd cu persuasivă îndrăzneală o nouă ipoteză, deosebită de 
cea acceptată pînă acum de majoritatea cercetătorilor; după el, colonia heracleeană 
ar fi fost întemeiată abia pe la 390 î.e.n. O placă de centură de bronz (aplicată 

pe un miez de fier), descoperită în aşezarea geto-dacică de la Chirnogi (jud. Ilfov), 
face obiectul unei note a lui G. Trohani, în timp ce K. Horedt, continuîndu-şi 

seria de Interpretări arheologice (p. 201-205), se ocupă de faimoasa camee Orghi
dan şi o socoteşte drept reprezentare a apoteozei lui Commodus. 

Dintre contribuţiile la rubrica Documente, de cel mai mare interes mi s--.1 
părut articolul Ţigle şi cărămizi ştampilate din thermele de la Micia (p. 247-258), 
semnat de C. Petolescu şi L. Mărghitan. 

* 

Adresîndu-se mai ales marelui public, Muzeul de istorie al Republicii Socia
liste România a editat, în anul 1975, un foarte frumos album cu ilustraţii, color 
şi în alb-negru, cuprinzînd piesele cele mai semnificative din toate secţiile expo
ziţiei de bază. Cuvîntul înainte, semnat de Florian Georgescu, este, de fapt, o 
scurtă prezentare a Muzeului însuşi şi a principiilor tematice care au guvernat 
alcătuirea expoziţiei. Locul este lăsat apoi imaginilor atît de grăitoare ale vesti
giilor istorice, însoţite de lapidare şi necesare explicaţii. 

Bogăţia ilustraţiei albumului nu se lasă cuprinsă în cuvinte, într-o expll!llere 
cu pretenţia de a fi completă. De aceea, nici nu încerc să fiu complet şi mă 

mulţumesc să semnalez cititorului cîteva din cele mai de seamă imagini pe oare 
cartea i le oferă. 

Arta preistorică impresionează şi uimeşte. Pare de necrezut ca acum peste 
patru -mii de ani cultivatorii de plante din neolitic să fi stăpînit atît de bine, 
deopotrivă, tehnica modelării şi arderii vaselor de lut şi măiestria artistică a îm
podobirii lor cromatice; dar mărturia despre toate acestea - un splendid vas 
tricrom din faza Cucuteni A - se află la p. 28 a albumului, învecinîndu-se cu 
celebrele statuete de teracotă, ,,Gînditorul" şi „Femeie şezînd", care aparţin cul
turi~ Hamangia O piesă de mare valoare, datînd cam din aceeaşi vreme cu vasul 
cucutenian, este modelul de lut ars al unui sanctuar, descoperit la Căscioarele 

{jud. Ilfov), în aria culturii eneolitice Gumelniţa. 
Mărturiile artei antice succed exemplelor artei străvechi. De la coiful celtic de 

la Ciumeşti (p. 41), împodobit cu emblema de bronz a unei păsări de pradă, pri
virea trece (p. 43) la statueta elenistică de tip Tanagra descoperită la Callatis, la 
fi.bulele de argint cu mască umană aflate la Coada Malului (p. 45) şi la capul 
statuii de bronz a împăratului Traianus Decius pe care obştea Sarmizegetusei o 
ridicase la mijlocul secolului al 111-lea e.n. 

Vestigiile pe care albumul le înfăţişează se adresează nu numai ochiului, ci 
şi minţii, căci multe din ele sînt importante documente istorice. Imaginea donariu
lui de la Biertan (p. 52) aminteşte de începuturile creştinismului la autohtonii 
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daco-romani; puţin mai departe (p. 60), stema Huniazilor de pe o arbaletă evocă 

evenilmente din eroica luptă pentru neatîrnare a Ţărilor române. Sînt înfăţişate 

apoi şi un document medieval domnesc, întărit cu 12 sigilii de boieri (p. 63), dar 
şi o pagină din manuscrisul sibianului Conrad Hass (sec. XVI), a cărui minte cute
zătoare imaginase principiile construirii rachetelor (p. 65). 

Numeroase ilustraţii evocă momentele culminante ale luptei seculare a po
porului nostru pentru dreptate socială şi libertate naţională. Sînt reproduse portre
tele lui Horia, Cloşca şi Crişan, conducătorii marii răscoale ţărăneşti transilvănene 
din 1784, ieşite de sub penelul pictorului Anton Steinwald (p. 68-69). La p. 76 
se pot vedea aspecte din saLa „Unirea Principatelor Române 1859", iar la. p. 78 
o imagine din sala „Cucerirea independenţei naţionale a României, 1877-1878". 
Mai aproape de zilele noastre, microscopul savantului dr. Ioan Cantacuzino (p. 82) 
se învecinează cu drapelele unităţilor militare româneşti distinse în luptele de 
la Mărăşti, Mărăşeşti şi Oituz. Imagini numeroase şi sugestive amintesc apoi crea
rea Partidului Comunist Român (p. 86), eroicele lupte ale ceferiştilor şi petroliştilor 

din ianuarie-februarie 1933 (p. 91), făurirea Frontului Unic Muncitoresc (p. 95) 
şi insurecţia naţională armată runtif.ascistă şi antiimperialistă de la 23 August 1944 
(p. 96). Imagini din anii construirii socialismului încheie în album - ca şi în 
expoziţia de bază a Muzeului - naraţiunea istorică. 

Albumul mai conţine însă cîteva ilustraţii din secţiile speciale ale Muzeului: 
monede şi medalii, aspecte din lapidarul roman (inclusiv scene de pe Columna 
Traiană) şi cîteva imagini din Tezaur, dintre care remarc coiful de aur de la 
Coţofeneşti (p. 132), te~aurul de la Pietroasa (p. 134-135), o ferecătură de aur 
pentru un tetraevangheliar lucrată de Sebastian Hann în 1709, din porunca voie
vodului Constantin Brîncoveanu (p. 138). 

Albumul se recomandă atît prin conţinutul său bogat şi variat, cît şi prin 
calităţile tehnice indiscutabile ale reproducerilor şi ale tiparului. 

* 

In condiţiile înmulţirii necontentte a şantierelor arheologice, problema infor
maţiei de spedalitate devine tot mai greu de rezolvat. Neîndoielnic utile, sesiu
nile anuale de rapoarte de săpături organizate de Institutul de arheologie din 
Bucureşti se dovedesc insuficiente, deoarece nu pot realiza o adevărată participare 
generală şi, mai ales, pentru că aceste sesiuni nu pot pune la îndemîna partici
panţilor ceea ce este esenţial: materialul publicat. Apariţia la intervale foarte mari 
a Materialelor şi cercetărilor arheologice face ca hmpul în care informaţia ajunge 
de la descoperitor la colegii de breaslă să fie mult prea lung, iar raportorii, obli
gaţi să concentreze în cîteva pagini rezultatele mai multor campanii, n-au posibi
litatea să furnizeze decît date cu caracter destul de general. 

Lată de ce merită să fie salutată apariţia, în anul 1975, a primului volum din 
Cercetări arheologice, cu care Muzeul de istorie al Republicii Socialiste România 
inaugurează o nouă colecţie editorială: Biblioteca muzeologică. 

Aşa cum se arată în introducerea semnată de directorul Muzeului, volumul în
mănunchează rapoarte asupra unor cercetări în teren, efectuate între 1968 şi 1974. 
Specialiştii pot lua astfel cunoştinţă de rezultatele săpăturilor în aşezarea neolitică 
de la Ş~mnic (Doina Galbenu), de locuirile Coţofeni şi Glirna de la Braneţ (A. Ula
nici), de aşezarea Glina de la Greci (A. Ulanici şi G. Trohani), de sondajul efec
tuat în aşezarea Tei de la Izvoarele (V. Leahu) şi de descoperirile Sighişoara

Wietenberg de la Corneşti (Vl. Protop,:Jpescu). 
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Un mare interes îl prezintă săpăturile întreprinse de G. Trohani în aşezările 

6eto-dacice de la Chimogi şi Vlădiceasca, ale căror rezultate sînt publicate de 
autor în acest volum dintîi al Cercetărilor arheologice; raportul asupra ultimei 
aşezări e însoţit şi de un studiu al materialului faunistic descoperit (Edith Ionescu). 

Epo::ii dacice îi aparţine şi aşezarea de la Ardeu, în ţinutul Hunedoarei, a cărei 

cercetare sumară, printr-un sondaj, e prezentată de Larissa Nemoianu şi de Jon 
Andriţoiu. 

Arheologia romană provincială e prezentă -în volum prin raportul asupra cer
cetărilor din necropola tumulară a Romulei (V. Leahu) şi prin cel închinat dezve
lirii thermelor romane de la Micia (Lucia Marinescu, L. Mărghitan şi C. Petolescu). 
Rapoartele privind şantierele Tîrgşoru Vechi (Anca Păunescu) şi Curtea Domnească 
din Suceava (L. Chiţescu) se înscriu în epoca feudală. 

Volumul se încheie cu o contribuţie valoroasă, de multă vreme aşteptată, a lui 
D. V. Rosetti: prima parte a publicării monografice a săpăturilor de la Cetăţeni 
(jud. Argeş). Se publică, deocamdată, istoricul cercetărilor de la Dimitrie Bolinti
neanu (1876, 1881) pînă la Ion Andrieşescu (1931); se poate spera însă că şi cele
lalte rezultate de aici. care privesc epoca dacică şi epoca medievală timpurie, vor 
fi puse fără zăbavă la dispoziţia specialiştilor. 

Destinat, prin însuşi profilul său. mai ales arheologilor, primul volum al Cer
cetărilor arheologice prezintă un mare interes şi o incontestabilă utilitate. 

HADRIAN DAICOVICIU 
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